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... utolsó leheletemig...
Kassa, november 7.

Gróf ur! teremt'ucse ezt szépen 
mondotta el. Az ön apostoli királya 
kinevezte Önt Abauj-Tornavármegye 
és Kassa szab. kir. város törvényha­
tóságok főispánjává s Gróf ur gyönge 
mellére üt s a miniszterelnökségi saj­
tóiroda utján országgá kürtöli, hogy 
kötelességeit ha kell utolsó leheletéig 
teljesiti. Ez aztán a hang, a póz, az 
áldozatkészség! Ön túlszárnyalta ösz- 
szcs elvtársait az alkotmánytiprásban. 
Azoknak elég a jó pénzen vásárolt 
sajtó, hogy demokratikus reformokról 
üvöltsön ott, hol legfeljebb a milita- 
rizmus megerősítése és a nemzeti tö­
rekvések undok erkölcstelenséggel való 
legyűréséről van szó, azok egyelőre j 
beérik az éjjeli ügyészi intézmény j 
erőszakoskodásával, a kapható élősdi j 
elemek lélekkufárkodásával, azok el­
mentek már a jogsértés és törvényte­
lenségek határáig s be akarnak törni a ; 
törvényhatóságok autonom jogkörébe, 
azok sok egyéb hitványságra készek, 
de azt még nem árulták cl, hogy utolsó 
lehelctüket mire tartogatják. Ön nem J 
csinál e fontos kérdésből többé titkot, ! 
tegnapóta tudja Kassa és az ország j 
népe, hogy kötelességeinek határa . 
végtelen nagy, egészen utolsó lehele- I 
tóig kiterjed. Es minekünk jutott a 
kiváló szerencse, hogy e nagy aktus- ! 
nál mikor nyúlánk arca a mély lé- 
lekzet vételtől gömbölyűvé puffad s 
szőke bajusza alól hosszan, fájdal­
masan száll cl az óvatosan útnak 
eresztett lehelet, mintha gondolkodási 
időt adna számunkra, minekünk ju­
tott a szerencse, hogy ennél az ország­
ra szóló önfeláldozó jelenetnél, az 
„utolsó leheletnél“ majd jelen lehe­
tünk. Mert önt gróf ur jól ösmerjük. 
Csökönyös a természete, amit egyszer 
fejébe vesz, mégha bogaras is a gon­
dolat, el nem vállik tőle s tüzön-vi- 
zen, minden poklokon keresztül vég­
rehajtja. És mert oly jól ösmerjük 
elő kell készíteni, könnyen megren­
dülő szivünket a ritka, a szomorú 
jelenetre. Mert Ön be fogja váltani 
Ígéretét, tartozik ezzel önmagának, az 
országnak és a miniszterelnökségi saj­
tóirodának.

Hanem gróf ur — oh bocsáson 
meg érte — Ön minket nem ösmer.

Saját egyéni bájai annyira elfoglalták 
drága idejét, hogy elfeledkezett arról 
a nagy uraknál mindenesetre felesle­
ges kötelességről, hpgy egy kissé kö­
rül jártássá tekintetét a láthatáron, 
hol embertömegek nyüzsögnek, hol 
az eleven élet lüktetését szintén a le­
vegőt közvetítő lehelet idézi elő. Ön 
ennéltogva fájdalmasan nélkülözi azon 
világosságot osztó tudatot, hog mine­
künk az utolsó lehelet csakúgy végső 
eszköze a cselekvő akaratnak.

Ha minket is egyszer úgy elfog 
a pozolási kedv, méltóztassék elhinni, 
tudunk mi is nagyot mondani. De 
hát a mi utolsó leheletünkre még 
szükség vagyon. Például, az esetre is 
ha Ön után újabb alak jelenik meg 
közöttünk, ki szintén az utolsó lehe­
letével akar fizetni a császári komi- 
szárius szerepért. Mi tehát — be fogja 
látni — mikor örvendetesen tudomá­
sul vesszük, hogy utolsó sóhaját he­
lyezte kilátásba, nem lehettünk oly 
udvariasak, hogy hasonlóval fizes­
sünk.

Nem, mi megmaradunk a nor­
mális lélegzetvételnél. Megmaradunk 
törvényeink mellett, jogaink hűséges 
követelésével. Brutális támadástól ne 
féljen, kezét önre senki sem emeli, 
bár — ugylátszik - ezzel is számolt. 
Nem, mi várni fogunk, hogy adóssá­
gát törlessze, szavát beváltsa, mi várni 
fogunk összetett kezekkel — utolsó 
leheletére. m

Ä darabantok munkába léptek. 
Pestvármegye őrzi az ajtókat.
Mit csinálnak a haladók?

Pongrácz gróf szerepét megkezdte.
Üzenet a megyei határozatra.
— Fővárosi tudósítónk telefonjelentései. —

Kassa, nov. 7.
A cselekvések ideje bekövetkezett. Már 

csak napok választanak el bennünket, hogy 
a Fejérváry-kormány a nyílt erőszakhoz 
nyúl. Persze a vármegyékhez nyúl elsősor­
ban. Kassai csatlósa, Pongrác grót már ma 
meg is érkezett s szerepét megkezdte.

Mai híreink ezek :
Budapest, november 7.

A lepecsételt Pestvármegye.
Pestvármegye tegnapi rendkívüli köz­

gyűlése határozatilag kimondta, hogy úgy a 
főispán! helyiséget, valamint a vármegyeháza 
közgyűlési termét a vármegye hivatalos pe­
csétjével lássák el. A lepecsételés ma meg 
is történt. A lepecsételt épületek előtt vár­
megyei hajdúk állanak kivont karddal, hogy 
megvédjék a vármegyei pecsét épségét bár­
milyen erőszakos feltörési kísérlet ellen.

Az egyetemi ifjúság mozgalma.
Az egyetemi ifjúság tegnapi határozata 

értelmében küldöttséget küldött Fazekas 
Ágoston pestvármegyei főjegyzőhöz, az alis­
pán helyetteséhez. Á küldöttség a két lepe­
csételt épülethez kellő őrséget akart felaján­
lani, amely az egyetemi ifjúságból alakult 
volna. Minthogy azonban a főjegyző ma 
reggel nem volt Budapesten, a küldöttség 
csak ma este fog nála tisztelegni.

A felfüggesztések.
Pestvármegye tisztviselői kara minden 

percben várja a belügyminiszter felfüggesztő 
rendeletét, amely a tisztviselőket nem fogja 
váratlanul érni. Gondolják is, hogy kik lesz­
nek az elsők, akiket a belügyminiszter állá­
suktól fel fog függeszteni.

A Gézák a Haladó-körben.
Kubinyi Géza volt képviselő és Dési 

Géza képviselő bejelentették Podmaniczky 
Frigyes báró pártelnöknek, hogy kilépnek a 
szabadelvű pártból.

Lemondott főispán.
Sárliözy Aurél, Komárornmegye főis­

pánja a legújabb események hatása alatt 
bejelentette a kormánynak, hogy semmi kö­
rülmények között egy percig sem marad 
meg többé állásban. A hivatalos lap Így va­
lószínűleg már holnap fogja hozni fölmen­
tését.

A jövő évi sorozás.
A honvédelmi minisztérium hivatalos 

Rendeleti Közlönyének mai száma Bihar 
Ferenc honvédelmi miniszternek az összes 
törvényhatóságokhoz intézett körrendeletét 
hozza, amely az 1906-iki ujoncozásra vo­
natkozik. Az 1885, 1884 és 1883-iki kor­
osztályok sorozására vonatkozó előkészüle­
tek megtételére utasítja a rendelet a tör­
vényhatóságokat. A leirat az állításra köte 
leseknek a jelentkezésre vonatkozó felszólí­
tások küldését és a hirdetések hivatalos ki­
függesztését is elrendeli.

A bécsi diáktüntetések.
A bécsi egyetem nem német nemzeti­

ségi! diáksága ma reggel elhatározta, hogy 
az általános választási jogért való tüntetés­
től visszavonulnék, hogy a további zavar­
gásoknak elejét vegyék.

fODCTR ISTVÁN
^semege-üzíete 

Kassa, Kossuth Lajos-utca 2.

Szeptember 27-én tűz által teljesen elpusztult 
csemege-üzletemet teljesen újjá építve s mo­
dernül friss áruval dúsan felszerelve, ismét 
megnyitottam. 'Tisztelettel kérem vevőközönsé­
gemet, szíveskedjék üzletemet továbbra is 
nagyrabecstilt jóindulatával támogatni.
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Nincs hivatal.
A vármegyére Pongrácz gróf be nem 

teheti a lábát, ha csak az esküt le nem 
teszi. Már pedig ebből semmi sem lesz. A 
főispán ma állítólag titkárját elküldötte a 
polgármesterhez, nem volna-e hajlandó a 
városházán hivatali szobát bocsátani rendel­
kezésére az uj főispánnak. Ha ez igaz, nem 
tudjuk mit válaszolt a polgármester. De fel 
nem tételezzük, hogy az uralkodó közhan­
gulattal úgy szembe helyezkednék és bebo- 
csátaná a komiszáriust a városházára.

Csöndes elmélkedés.
Ma hajnalban érkezett meg Kassára 

gróf Pongrácz Ferenc főispán s a Se halk­
ház szálló 1. emelet 4. számú szobájában 
vett lakást. Az adminisztrátor délig ki se 
mozdult lakásáról s vendéget se fogadott. 
Idejét állítólag csöndes elmélkedéssel töl­
tötte el.

Detektívek a szálloda körül.
Ha manlicher puskás baka strázsál a 

szálloda előtt — bizonyos, hogv valami tá­
bornok szállt meg oda. Változtak az idők. 
Ha a szálloda előtt detektív ólálkodik bizo­
nyos, hogy valami főispán ütött tanyát a 
Hotel-ben. A Schalkház előtt is állítólag ma : 
délelőtt detektívek őrizték Pongrác grófot. !

Gr Pongrácz Ferenc nyilatkozata.
A szubvenciós sajtó tegnapi számában j 

közli Pongrácz Ferenc gróf főispán követ- > 
kező kijelentését, melyet Abauj-Tornavár- ! 
megye ösmeretes határozatára mondott:

— O felsége, apostoli királyom ki­
nevezett főispánjának. Ez a tény egyrészt 
kötelezettséget rótt rám, másrészt jogok­
kal ruházott fel. Az előbbieket teljesíteni 
fogom, ha kell, utolsó leheletemig, az 
utóbbival pedig élni fogok és ebben sem­
miféle ilyen határozat, semmiféle brutális : 
és személyem ellen irányuló támadás en- j 
gém meggátolni nem fog.

Nagyon szépen mondotta el a gróf ur. 
Csakhogy ahhoz másnak is van beleszólása. J 
Az utolsó leheletével elvégre szabadon ren­
delkezhetik, de kötelességeinek teljesítése — 
már oly szellemben, mint azt ő azoknak 
tartja kicsit bajos, kicsit nehéz, kicsit le­
hetetlen dolog lesz. De azért csak rajta, 
próbálja meg, ha nem hiszi!

Pongrácz életrajza.
A kormány kassai szubvenciós sajtója 

tegnap távirati utón megkapta gróf Pong­
rácz Ferenc életrajzát. Ma a kassai közön­
ség majd álmélkodva olvashatja, mi minden 
érdemei vannak a jeles mágnásnak.

péchy Zsigmond búcsuzása.
Ünnepség a városházán.

A ,,hapló‘‘ tudósítójától. —
Kassa, november 7.

Abauj-Torna vármegye és Kassa 
szab. kir. város főispánja hazafiul ér­
zéséből kifolyólag állásából eltávozott. 
Nem engedte meg hazája és nemzete 
iránt érzett forró szeretete, erős ma­
gyarsága, hogy oly kormányt szolgál­
jon, ki a nemzet leigázására rendelte­
tett ki. Nem akarja két törvényható­
ságban is képviselni a többség elle­
nére kormányzó, tehát alkotmány és 
törvényellenes helytartóságot. Tizen­
három évi működése alatt mindenki­
nek igaz tiszteletét és szeretetét érde­
melte ki Péchy, amiért a legnagyobb 
sajnálattal és nemzetünk sorsa fölött 
érzett hazafiul aggodalommal kell tu­
domásul vennünk távozását. Itt ha­
gyott bennünket, mert magyar, és az 
is akar maradni !

Ma délelőtt vett búcsút a városi tiszti­
kartól. 10 órakor gyűltek össze a tisztvise­
lők a közgyűlési terembe, hol csakhamar 
megjelent Péchy is a polgármesterrel együtt.

I Münster Tivadar polgármester a tisztviselői 
j kar nevében legnagyobb sajnálatának és fáj­

dalmának adott kifejezést Péchy távozása 
fölött s biztosította a távozót arról, hogy 
azon tisztelet és szeretet, melyet 13 évi 

! munkálkodása alatt úgy a tisztviselőktől, 
mint az egész polgárságtól méltán kiérde­
melt, ezután sem fogyatkozik meg bennök. 
Megköszönte a város ügyei iránt tanúsított 
meleg érdeklődését s Isten áldását kérte rá 
ugv, mint egész családjára.

Péchy Zsigmond válaszában megemlí­
tette, hogy fölmentése senkit sem lepett 
meg, mert nyilvánvaló, hogy politikai állás­
pontjából kifolyólag il jelenlegi kormánynak 
bizalmasa nem lehet, ezért távozik. De min­
dig emlékében fogja tartani Kassát s kéri a 
magyarok Istenét, ki az ezer éven át oly 
sok megpróbáltatáson átment magyar nem­
zetet nem hagyta el, a je'en válságon is 
szerencsésen segítse át. Azután kezet szorí­
tott a jelenvoltakkal s az érzékeny búcsú 
után eltávozott, magával vivén őszinte tisz­
telőiünket s becsülésünket.

Ahaujtornavármegye tisztikarától holnap 
délelőtt 11 órakor a vérmegyeház díszter­
mében búcsúzik cl Péchy Zsigmond főispán.

fi lőcsei képviselőválasztás.
(Máriássy JYÍihály programmbeszéde.)

Kassa, nov. 7.
A függetlenségi zászló diadala a lőcsei 

választó-kerületben előreláthatóan bizonyos. 
Máriássy Mihály körtvélyesi földbiitokos, a 
függetlenségi párt jelöltje már a múlt vá­
lasztáson igen csekély szavazatkülömbséggel 
maradt kisebbségben s azóta is az ellenzéki 
pártok ereje itgy megnövekedett, hogy a 
Hertelendy László lemondásával megürese­
dett mandátum a függetlenségi párt biztos 
győzelmét helyezte kilátásba. Ezt jól tudják 
maguk a kerület szabadéivíipárti választói 
is (ugyan irányán lehetnek?) s az utolsó 
pillanatban lemondottak Münich Aurél jelölt­
ségéről, kinek felkínálták a lőcsei mandá­
tumot. A retirálás után ellenjelölt nélkül 
maradt dr. Máriássy Mihály, aki holnap dél­
után 5 órakor tartja programmbeszédét Lő­
csén a nagy vendéglő dísztermében. A köz­
ponti választmány a választás határnapját 
november hó 15-re tűzte ki. Választási el­
nök : dr. Nagy Árpád, helyettese Kompa- 
nyik Coelesztin.

Úgy volt, hogy a holnapi progranrnr- 
beszéden részt vesz Kossuth Ferenc is, akit 
azonban betegsége akadályoz a megjelenés- 

1 ben. Eljön azonban helyette gróf Apponyi 
I Albert, a párt tüzes szavú szónoka s társa- 
I ságában több képviselő, a többek között az 
■ abauj megyeiek közül Szalay László és Ham- 

mersberg László.
Kossuth Ferenc a következő távirattal 

mentette ki elmaradását.
Betegen fekszem, sajnálatomra 8-án 

nem lehetek Lőcsén. E napra Máriássy 
( támogatására odautazásra felkértem Búr 

gyán Aladár, Günther Antal, Szentiványi 
Árpád, Szalay László, Búza Barna, Mec- 
ner Béla, Kun Árpád, Smialovszkv Valér, 
Hammersberg László, Bernát Béla képvi 
selőket. Szivemből fényes sikert kívánok 
Máriássy barátomnak és zászlónknak.

Kossuth.
A programmbeszéd iránt a választó- 

kerületben óriási az érdeklődés.

Rajnaiban, a pályaudvaron.
Pongrácz percnc gróf megérkezett.
— A „Napló“ tudósítójától. —

Kassa, november 7. 
Ma hajnalban, a kassai pályaudvaron 

szokatlan embercsoport verődött össze. Fe

hér lószőr forgós esákóju rendőrök, polgári 
ruhába öltözött detektívek siirögtek forogtak 
idegesen türelmetlenül, mintha valami nagy 
fogásra készültek volna. Juhász Mór rendőr­
fogalmazó idegesen kémlelte a láthatár déli 
részét, mikor fog feltűnni a vékony fiisffel- 
hőcske, egy közeledő vonat első hírnöke s 
közbe jobhra-belra osztogatta a parancsokat, 
mint a hadvezér, mikor döntő rohamra ké­
szül. Az egy szál utas,-ki a pályaudvaron 
tartózkodott kiváncsi érdeklődéssel kisérte a 
rendőrség készülődését s meg nem állhatta, 
hogy kérdést ne intézzen az egyik rendőr­
höz, mit jelent a sürgés forgás.

— Most jön! . . . válaSZÖlt rejtélyesen, 
titkolódzó arccal a rendőr. Se többet se ke­
vesebbet nem mondott.

Az utas kétségtelenül már maga előtt 
látta a nagy jelenetet, mikor a hírhedt go­
nosztevőt elfogják, s mikor abban a pilla­
natban berobogott fél G órakor a hajnali 
budapesti személyvonat. A rendőrök csata 
sora menten nagy gyűrűvé formálódott s 
oda tódultak a hálókocsi elé.

A Budapestről jövő utasoknak is fel­
tűnt a nagy rendőri kirendeltség mozgoló­
dása s vártak mi történik. Ebben a pilla­
natban megnyílt a hálókocsi ajtaja s kilépett 
rajta gróf Pongrácz Ferenc cs. és kir. ka­
marás, ni főispán.

Az idegen utas, aki nem ösmerte az 
érkező főispánt már kéjes örömmel várta, 
hogy fogják a hosszú termetű, álmos arcú 
urat letartóztatni, akire valamennyi rendőr 
szeme rátapadt. Es mikor a várt nagy jele­
net elmaradt, csodálkozva kérdezte :

— Hát nem fogták el ?
Kit ?

— Azt az urat !
— ■ Ugyan mit beszél, hisz ez az uj 

főispán Pongrác gróf.
Hogy a hajnali jelenet történeti igazsá­

gát kiegészítsük, még feljegyezhetjük, hogy 
gróf Pongrác Ferenc ma reggel felesége 
társaságéiban érkezett meg. Rendőrökön kí­
vül más nem fogadta. Azután zárt kocsiba 
vágta magát s szállására hajtatott.

fii őrgrój piros bársony­
mellénye.

{fi zempléni uj főispánról)
— A „Napló“ tudósítójától. —

Kassa, november 7.
A papa kedvence mintájára Zemplén- 

megye örömének lehet nevezni az uj zemp­
léni főispánt, Palavicini Alfréd őrgrófot. 
Abaujtornamegyéé az a kétes dicsőség, hogy 
a hazának és a Fejérváry-kormánynak ezt a 
jeles fiatal mágnást adta, aki alig haladta 
még meg a harminc esztendőt. Atyja Adolf, 
elszegényedett abauj megyei mágnás, aki 
Alfréd őrgrófot a katonai pályára nevelte. 
Alfréd őrgrótból vig, snájdig huszártiszt lett, 
aki nem is sejtette, hogy neki valamikor 
még szerep fog jutni a politikában is. De 
úgy látszik, hogy a Fetéi váry-kormány a 
volt huszártisztek között komoly közigaz­
gatási tehetségeket fedezett föl, mert egy­
másután nevezi ki ebből a tiszteletreméltó 
karból főispánjait. Csak a saját példánkra, 
Pongrácz Ferenc grófra hivatkozunk.

Erről a fiatalemberről egész Zemplénben 
nem tudnak semmit és igy a kormány egyik 
lapja, a Magyar Szó jónak látja öt a kö­
vetkezőképen bemutatni egy beszélgetés ke­
retében, amelyet a nemes őrgróf báró Fel 
litzschsal a Haladó-körben folytatott:

Zemplénmegye keresztül-kasul koalíciós 
és hivatali székhelyének hat lapjából máris 
a legszürnyübb bojkott mered fel. De mind 
ez nem fog megakadályozni abban, hogy 
egyedül lépjek a törvényhatósági közgyűlés 
ele és hogy lehető erélylyel gondolkodjak a 
rend visszaállításáról.

Nekem csak az alispánnal és tiszt­
viselőkkel van dolgom, folytatta Palavi­
cini a többi megyei ur pedig bizonyára 
a legkedvezőbben emlékszik reám, noha 
csak Abaujból való vagyok. A legrosszabb
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esetben felújítom az emléket, amennyiben 
magamra öltöm ezüstgombos pirosbársony 
mellényemet, amely ream ruházza a zem­
pléni polgárjogot.

A csodálkozó pillantásokat látva, a fő­
ispán igy folytatta:.

—- Néhány évvel ezelőtt, huszártiszt 
koromban nagy borozó kompánia vendége 
voltam. Egy kedélyes szemhunyorgatás, és 
mindenki megértette, hogy az idegent az 
asztal alá keil inni. Nem akarok sok szót 
fecsérelni: végül ón maradtam felül. A kö­
vetkező napon tinnepiesen átadtak nekem : 
egy gyönyörű, ezüstgombos piros bársony- j 
mellényt — az az évi rekord vándordíját. | 
Épen, sértetlenül s nagy tiszteletben őrzöm ; 
a drága"' ereklyét, — fejezte be az őrgróf ' 
rövid elbeszélését.

Ezek után könnyen elképzelhető, ho- j 
gyan gondolja el az őrgróf ur a főispán! i 
installációt. Csapra littet nehány hordó bort 
s a sárga földig leissza az egész ellenzéket. ! 
Mikor aztán mindenki becsip, az asztalfőre 
ugrik s elszavalja ez eskümintát. Bizony 
csak úgy képzelte el az őrgróf politikai pá­
lyafutásának elejét s azért volt bátorsága 
arra vetemedni, hogy tőispán legyen. De 
hamarosan elosztanak ábrándjai. Zemplénbe 
bizony ő sem teszi he a lábát s ezúttal 
piros bársony mellény helyett, majd érdeke­
sebb vándordíját kap, amitől elmegy kedve 
a politikai kalandoktól.

H I R E K.
Tisztelgés. A kassai Jogász Sport- 

Egylet nagyszámú küldöttsége dr. Zorn Vil­
mos jogakadémiai igazgatónál tisztelgett 
Urban Pál ifjúsági elnök vezetése mellett, 
aki beszédében arra kérte az igazgatót, hogy 
az egyletnek államsegély iránti kérvényt pár­
tolókig és sürgősen terjeszsze föl a kultusz­
minisztériumhoz. Dr. Zorn Vilmos szép be­
szédben biztosította a sportoló ifjúságot ro­
konszenves támogatásáról és megígérte, hogy 
az 500 koronás államsegélyt k fogja esz­
közölni. A küldöttség azután Baintncr Hugó 
dr. jogtanárt kereste föl, akinek Urbán Pál 
ifjúsági elnök a K. J. S. E. elnöki tisztét 
lelkes beszédben ajánlotta föl. Baintner Hugó 
dr. válaszában köszönettel fogadta el a meg­
tisztelő ajánlatot és megígérte, hogy a tö­
rekvő fiatal egylet érdekeit szeretettel és 
teljes erejéből fogja előmozdítani.

Kitüntetés. Csadényi Dániel, a kas­
sai felsőbb ipariskola asztalos műhelyének 
művezetőjét a király több mint három évti­
zedes buzgó munkásságának elismerésed!, 
az arany érdemkereszttel tüntette ki.

— A koadjutor Eperjesen. A Sáros­
vármegyei r. k. Népnevelők Egylete tegnap 
Eperjesen közgyűlést tartott, melyen dr. 
bischer-Colbrie kassai koadjutor püspök is 
részt vett. A közgyűlést bankett követte.

Rélay Róbert gyásza. Relay Róbert 
ügyvédet, a kassai szabadelvüpárt ,álelnökét 
nagy csapás érte. Felesége, szül. Volny 
Stefánia vasárnap 00 éves korában, házas­
ságának 30 évében halt meg. Temetése a 
róni. kath. egyház szertartásai szerint ma 
kedden délután 3 és negyed órakor ment 
végbe a Fő-utca 113. számú gyászházból. 
Az úri asszony aki agyszélhüdés következ­
teben hirtelen halt meg, a kassai előkelő 
társaságnak köztiszteletben álló tagja volt és 
halála általános részvétet keltett.

— Vitaülés. A Kazinczy-kör főiskolai 
szakosztálya tegnap délután 6 órakor tartotta 
meg második vitaülését Maiéter István dr. 
elnök jelenlétében és a jogakadémiai ifjúság 
nagy érdeklődésé mellett. A vitát ifj. Deil 
Jenő vezette. Szabó László előadói expozé­
jában ismertette a történelmi materializmust, 
mint a történelmi kutatás és kritika egyetlen 
megbízható módszerét. A tárgyhoz hozzá­
szóltak Ormai Ottó, Holländer Árpád, Urban 
Pál, l ótli .Árpád, Varga Hugó Jenő, Robitsek 
Ottó és 1 rattner Albin, részben a Marx-féle

rendszer mellett érvelve, amely a históriai 
eseményekben elsősorban a gazdasági tar­
talmat látja érvényesülni, részben pedig He­
gel transcendentális felfogásának alapjára 
helyezkedve, amely a történelmi materializ­
mussal ellentétben, főképen az eszmei, ide­
ális vonatkozásokat domborítja ki. Az élénk, 
tartalmas és fordulatos vita másfél órahosszat 
tartott és miután Szabó László előadói 
zárószavában a felszólalásokra reflektálva 
a vita eredményét összefoglalta, ifj. Deil 
Jenő az ülést berekesztette.

—- Baptista hitközség Kassán. Nagy 
az öröm a kassai kis baptista gyülekezetben 
Kristóffy rendeleté felett, amely a baptista 
vallást a törvényesen elismert felekezetek 
közzé sorozza. Ennek következtében a Itas­
sa! baptisták, akik mintegy 70—80-an van­
nak, legközelebb külön hitközséggé fognak 
alakulni imatermükben, amely egy Hunyadi­
utcai házban van. A jámbor, buzgó 
hívek szabad szervezetű hitközséget alaki 
tanak, amelynek hivatalos egyházi nyelve, 
mint eddig is, a magyar lesz. A baptista 
hitközség független, nem ismer semmi fel­
sőbb fórumot és híveit egyházi szolgáknak 
nevezi, kik rangkülönbség nélkül a követ­
kezők: L-ször: Hitközségi elöljárók. 2-szor : 
Hitszónokok (lelkészek), 3-szor: Hitközségi 
vének, 4-szer: evangyelisták, 5-ször: diáko- 
nusok. Papi ruha nincsen. Hivatalos nevük: 
Keresztelt keresztények. A gyülekezetben 
minden tagnak nemi különbség nélkül egyenlő 
szólási és szavazati joga van. A vallási 
szabályok a szelídségen, az egymás iránt 
való végtelen felebarát! szereteten és meg­
becsülésen alapulnak. A büntetés szelíd 
megintésben áll. A hitközségi kiadásokat ön­
kéntes adakozás utján fedezik.

— Fényes Samu előadó ciklusa. Fé­
nyes Samu dr., aki tudvalevőleg nemcsak 
kiváló drámairó, hanem a természeti és 
társadalomtudományoknak legjelesebb ma­
gyar művelője, holnap szerdán, e hó 8-án 
kezdi meg szabad előadásait a természettu­
dományos világfelfogásról. Fényes Samu 
dr. tavaly a munkásság fölszólitasára először 
tartott erről a tárgyról népszerű előadáso­
kat, amelyeknek a kassai társadalom min­
den rétegéből óriási közönsége volt. Ezen 
előadások immár valóságos kultnrszükségle- 
tet elégítenek ki Kassán, mert a lakosság 
minden rétegéből hetek óta sürgették meg a 
megkezdését. Fényes Samu dr. ezért az idén 
az előadások anyagát ki fogja bővíteni, úgy, 
hogy legalább 20 élvezetes estére van kilá­
tásunk. A szabad előadásokat, a több száz 
főre rugó tanulni vágyó munkásságra való 
tekintettel, az idén is a famunkások szak­
egyletének tágas nagytermében (Fő-utca G0.) 
tartják meg minden szerdán este 8 órakor. 
Minden érdeklődőt szívesen látnak.

— Züllő gyermekek. Egy nemeslelkü, 
kiváló paedagogusunk, Füzesi Márton e la­
pok hasábjain tette szóvá, hogy Kassán nem 
annyira rab-, mint gyermeksegélyző-egyletre 
van szükség, mert ijjesztő a nyomor miatt 
elzüllő gyermekek száma. Füzesi fejtegeté­
seit eklatánsán igazolja a rendőrség tegnapi 
napja. Csoportosan szedték föl tegnap a 
rendőrközegek az utcán csavargó hajlékta­
lan gyermekeket es a bűnügyi osztálynak 
egész nap dolga volt avval, hogy a szegény 
6—10 éves gyermekek lelketlen szüleinek 
lakását kikutassa. A nyomozás közben a 
nyomor legijesztőbb képei tárultak föl: nyo­
morgó munkanélküli szegény emberek laká­
sain heringmódra voltak összebújva az 
éhező és didergő gyermekek. Ez még a 
jobbik eset Mert akadt rá elég példa, hogy 
a szülők a gyermekeket hiányos ruhában 
koldulni hajtották ki az utcára. Ideje volna 
tehát megalakítani a gyermeksegélyző-egye- 
sületet.

— A Ksod pőre. Emlékezetes az a pör, 
amelyet Tannenbaum Ozsiás indított a kassa- 
oderbergi vasút ellen, mert Kassáról Orlóra 
utaztában a harmadik osztályú kocsiban 
uralkodó hagy hőségtől elszédült, leesett az 
ülésről, megégette a fütőesőtől a homlokát 
és epilepsziát kapott, amely munkaképte­
lenné tette. Mivel a vasút tagadta, hogy a

baleset miatt felelősség terhelné, orvosi vizs­
gálatot rendelt el a bíróság. Az igazságügyi 
orvosi tanács megállapította, hogy Tannen­
baum régebb idő óta epileptikus. Az első­
fokú bíróság a szakvélemények alapján ki­
mondta, hogy a vasutat mulasztás nem ter­
heli, mert haTannenb aum kísérővel utazott 
volna, ahogyan kell, akkor nem történik 
semmi baja.

— A transmissió áldozata. Klika Mi­
hály gyári munkás az Ungár-féle Szepsi-uti 
műmalomban ,a hajtószíj föltevésével foglal­
kozott és ezzel oly vigyázatlanul bánt, hogy 
szombat délután az a farud, amelyet kezé­
ben tartott arra a célra, hogy a szíjat a 
kerékre feltolja, hasába ütődött és őt halá­
losan megsértette. A hullát a törvényszék 
dr. Nagy Géza halottkém javaslata alapján 
holnap orvosa által föl fogja boncoltatni.

—- Újságíróból főispán. A Fejérváry- 
kormány fühöz-fához fut, hogy vállaljon fő- 
ispánságot, de jobb Ízlésű elemektől termé­
szetesen kivétel nélkül kosarat kap. így te­
hát egyéb kétes akvizíciói mellett, amilye­
nek például Rongrácz és Palavicini cs. és 
kir. ny. huszártisztek, a választás Barát Ár­
minra, a Temesvárer Zeitung főszerkesztő­
jére és a temesi korrumpált kormánypárti 
klikknek emberöltőnyi csatlósára is esett. 
Barát Ármint, amint értesülünk, Krassószö- 
rény megye főispánjává nevezik ki.

-— Romboló ágyúzás Kassán. Báró 
Töply nyugalmazott altábornagy vasárnapi 
temetése alkalmából a szokásos ágyulövések 
is elhangzottak természetesen csak vaklövé­
sek. Ma reggel azonban kiderült, hogy az 
ágyúzás nem volt egészen ártatlan dolog, 
mert a városvégi kis házakban az ablaktáb­
lák csörömpölve hullottak a földre a nagy 
rázkódtatástól. A szegény emberek, akik 
ezeket a kis házakat lakják ma panasz­
kodva keresték fel a rendőrséget, ahonnan 
a térparancsnoksághoz utasították őket jo­
gos kártérítési igényeikkel.

SZÍNHÁZ.

* Műsorváltozás. A Lőcsei feliér asz- 
szony nagy sikere következtében az igaz­
gató a Csöppséget levette az e heti műsor­
ról, helyette pedig vasárnap este bérletszü­
netben, hétfőn pedig páros bérletben kerül 
színre Faragó nagyhatású drámája. A Csöpp­
ség elhalasztott bemutatóját a jövő hét mű­
sorára tűzik ki.

* A színházi zenekar. A színházi kö­
zönség körében általános panasz tárgyát ké­
pezi, hogy a 34-es zenekar újabban tűrhe­
tetlenül fegyelmezetlen és olyan gyönge, 
diszharmonikus játékot produkál, hogy az 
operette előadások java-része e miatt is él­
vezhetetlenné válik. A zenekar dolga újab­
ban valóságos kalamitássá növekedett, úgy 
hogy a rendes kritikai rovaton kívül kell 
vele foglalkozni. Úgy tudjuk, hogy a 34-es 
zenekarral való szerződés az igazgatónak 
módot nyújt arra, hogy a zenekart lelkiis­
meretes munkára szorítsa, mert ellenkező 
esetben bizonyos bírságok vannak kikötve. 
Reméljük, hogy a 34-esek kiváló tehetségű

; karmestere, Neidhardt Alajos, művészi re- 
1 putációja érdekében saját hatáskörében se­

gíteni fog a bajon. Ha nem, vegye Kom­
játhy igénybe a szerződés biztosította jo­
gokat.

* A Csöppség jubileuma. Budapestről 
jelentik: A közönség rendkívüli rokonszen- 
vétől kisérve, zsúfolt házak előtt éri meg ma,

I kedden A Csöppség első jubileumát a Ma- 
' gyár Színházban. Ebben a színházban Her- 
j czeg P'erenc Gyurkovics leányai kivételével 
! nem zenés darab ekkora anyagi sikert alig 
1 tudott felmutatni. A közönség elismerése 

egyaránt szól a vidám, magyar levegőjű és 
finom darabnak, mint a kitűnő előadásnak. 
A mai előadáson Fényes Samu dr., a szerző 
is jelen lesz. A Csöppség állandóan műso­
ron marad, mert a Magyar Színház igazga­
tósága a darab rendkívüli sikere folytán 
még nem állapíthatta meg a következő új­
donság időpontját sem.
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/Árverési hirdetmény.
Ezennel bátor vagyok a m t. kö- 

zcnség becses tudomására hozni, hocy 
az összes nálam május hó 31-ig be­
tett és meg nem hosszabbított, vagy 
már esedékessé vált zálogok

f. évi deczember 4., 5. s 7-én
nyilvános árverésen eladatni fognak.

A zálogok az árverés napjáig ki­
válthatok vagy meghosszabbíthatók.

Kiváló tisztelettel
Brichta Zsigmond,

Fő-utca 29. sz.

Lukaszewski és Társa
„Z SÓFIA“
misernhák és egyházi szerek raktára

Kassa, Kossuth L.-utca lz0.
Vari szerencsénk tisztelettel tudomására 

adni, hogy raktárunkat a legújabb kelmék­
ben és művészi hímzésekben gazdagon ki­
egészítettük és olcsó árainkat a nagyérdemű 
közönségnek figyelmébe ajánljuk.

Alba, Antipedes, Apparamen- 
tum Missae cum 5 appertinentiis 
minden egyházi színben 15 forinttól 
fölfelé. — Birettum, Bursa, Berlo- 
que. Ciborium-köpeny. Dalma- 
tica ornata, egyházi lobogók és 
templomi zászlók minden színben. 
Humeral, imakönyv olvasójel, La­
vabo, mennyezetek, miseszolgaru- 
hák, oltárteritők, oltárvánkosok, 
Palla, Pluviale és stóla az összes 
szükséges templomi színekben 25 fo­
rinttól* arban. Purificatorok, Ro- 
chette. Stóla, zászlóhimzések. Ve­
lum és Umbraculum valamint zász­
lószalagok. tokok és rudak.

A gör. kath. egyházban szükséges 
összes miseruhákat, mint Felout 28 forint­
tól fölfelé. Megrendeléseket fogadunk el 
templomi ércárukra és a legolcsóbb áron 
szállítjuk azokat. Regi miseruhákat javí­
tás végett elfogadunk, úgymint régi hímzé­
seket selyemben, aranyban és ezüstben is.

Kívánatra árukat kiválasztás végett franco 
küldünk, a szín es az ár közlése után. Az 
eddig irántunk nyilvánult bizalomért a leg­
szívesebb köszönetünket fejezzük ki és ipari 
vállalatunkat kegyes támogatásra ajánljuk.

§^ü3£jOzsáifl Äzatai
nagy vendéglője

Budapest, IV. Gerlóczy-utca 2. sz.
A kassaiak, Abauj-Torna és Sáros- 
megyebeliek egyetlen találkozó helye 
a fővárosban. — Kitűnő és olcsó éte­
lek, felséges jó borok. Kassai és fel­

vidéki lapok.

® & assess
A Katona-kórház utca 
1. sz. ház szabad kézből 

átadó.
Cím a kiadóhivatalban.

Kísértse
:meg=—

szerencséjét
HULÁszi Béla sorsjcgyüzletébcn
(KASSA, Fő-utca 12.) (AT vásárolt osztálysorsjegygyel !
Irlön37-ereannué3n.3r 00,000 Hsor.

Huzás 1905. november hó 23. és 24-én.
Egész Fél

12 kor. 6 kor.
T&vbee*ólő Beám : 224.

Negyed Nyolcad Megrendelés legcélszerűbb pos- 
3~kör ISO kor. tautalványon v. levelezőlapon.

TánrteaesBÓlő-ozÁxaa • 224.

‘.Hirdetések
felvétetnek a
„Napló“
kiadóhivatalában 
és szerkesztősé­

gében

KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

K dLTUZKOif’.SK k ' t < 1 II ti 
HAJÓVAL 

SZAR Z í RT It VTOR KOCSIK BAN

UYGAR GYULA
KASSA. GRÓF ItERCSfiNYI-V. 2

Alapittatott 1844-

Van szerencsénk a nagyérdemű 
közönséget arról értesíteni, hogy szál­
lodánk borpincéjét, saját kezelésünk­
be vettük át és akként intézkedtünk 
hogy borkészletünk a közönség leg 
messzebb menő igényeit kielégítse.

Utcai kimérés:
Fehér asztali

gr. Károlyi Imre termése
I liter 72 fillér.

Egri siller
dr. Kállay Zoltán főispán termése

I liter 72 filier.
Tisztelettel

Schalkház nagyszálló r. t. 
igazgatósága.

könyvpcskvrv es folyó-sznmlnra. Váltok vs kisor- | 
holt értekjiaiíirok leszamitolnsu, heszeilese.

váltóra, házra, föhlhirtokra, értékiuipirokr.i és folyó­
számla alakjában.

Alapittatott 1844.

_________ ____m te ma, ■■ esi
a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarékbetétek 
Kölcsönök
------Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése. —
WnllÁü^lntákon értékjiaiilrok, külföldi pénzek vv.ele és eliuliisa tőzsdei
vaiiouzieieoen árfolyam szerint. =======

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.
Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása es beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.
Hitellevelek és pénzátutalás bármely külföldi városba csekély dij mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.
Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágositások

készséggel adatnak. 45
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